
ATA DA 014ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 09 DE MARÇO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer – Julio Garcia 

- Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Massocco - 

Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro 

Baldissera - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto - Sergio Motta - Tiago 

Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Hoje 

parabeniza todas as mulheres pelo seu dia, 

comemorado na data de 08 de março, pois não teve a 

oportunidade de falar na sessão anterior. 

Discorre sobre uma situação que está 

acontecendo na Costa Esmeralda, onde existe uma 

ponte que liga a cidade de Porto Belo a Itapema, e 

os prefeitos dos dois municípios decidiram pela 

interdição total da mesma, seguindo orientações e 

laudos técnicos da Defesa Civil, apresentados há 

muito tempo. Diz que há um projeto aprovado da 

nova ponte, mas é preciso com urgência um apoio, 

que se faça uma ponte provisória. Informa que vai 

entrar com um pedido para solicitar ao Exército 



que construa uma ponte móvel, e assim não ocorra 

maior prejuízo econômico nos municípios. Comenta 

que já apresentou ao Governador Jorginho Mello 

esta demanda, e diz que se faz necessário o Estado 

investir os recursos necessários para a construção 

de uma nova ponte. Ressalta os prejuízos no 

tocante ao turismo da região, afirmando que a 

população vem sofrendo com esse descaso de muitos 

anos.   

Quanto à Educação, há outra indicação na 

pauta, e pede ao Governador e ao Secretário de 

Estado da Educação que olhe com bons olhos para 

que no futuro seja instalado em todas as escolas 

de Santa Catarina totens de segurança nas entradas 

das mesmas. Fala do projeto realizado em Porto 

Belo, há quase um ano e meio, com muito êxito em 

seus resultados. Lembra que este projeto trouxe 

mais segurança aos estudantes e também às escolas, 

evitando que certos delitos sejam cometidos nas 

proximidades das mesmas, obtendo assim o apoio da 

população e dos pais dos alunos. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Relata a 

reunião que houve com o Secretário Estadual da 

Educação e sua equipe para tratar das 28 unidades 

de ensino que fazem parte da região de Brusque. 

Muitas escolas atingidas pelas chuvas, inundações, 

no Vale do Rio Tijucas, sofreram avarias. Explica 

que cobrou pelas reformas agendadas, nessas 

unidades, e pelas questões emergenciais, e como 

resultado foi liberado um valor necessário para 

resolver essas situações. 

Menciona a importância do Governador Jorginho 

Mello ter criado a Secretaria de Turismo, 

observando que turismo é negócio, é geração de 

oportunidades e de emprego. Parabeniza-o também 

pelo novo secretário dessa pasta, que fez uma 

revolução no turismo de Itajaí, um município que 

era somente portuário. Ressalta que, após a 

criação dessa secretaria, deverão ser 

implementadas políticas públicas voltadas ao 

desenvolvimento econômico. Comenta sobre a visita 

que fez, junto com o Secretário de Turismo, na 



abertura da Vindima dos Vinhos de Altitude, em São 

Joaquim. Explica que também essa é uma atividade 

atrelada ao turismo. 

Ainda quanto ao turismo, reforça que o ex-

Presidente liberou o visto para os turistas 

internacionais de alguns países, mas agora o novo 

Presidente voltou a exigir o visto para essas 

pessoas. Mostra assim seu repúdio a esse ato.  

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Reforça 

que o turismo depende de mais três secretarias 

para uma grande realização de sucesso: Secretaria 

da Infraestrutura, da Saúde e da Segurança 

Pública. [Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: Podemos 

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Posiciona-se a 

favor das escolas cívico-militares em Santa 

Catarina. Antecipa que esse modelo de ensino não 

tem viés político, afirmando que a educação está 

acima de qualquer bandeira política. Informa que o 

atual Governo Federal desativou a diretoria que 

cuidava do programa no Ministério da Educação, 

acrescentando que isso resultará na extinção do 

modelo de escolas cívico-militares no Brasil.  

Comenta que integrantes do novo governo 

afirmam que o projeto das escolas cívico-militares 

fracassou, porém o Deputado argumenta que o 

balanço das escolas onde o programa funciona 

mostra o contrário. 

Relata que acompanhou a implantação da escola 

cívico-militar na Escola Cora Batalha da Silveira, 

em Lages, e diariamente recebe relatos positivos a 

respeito do programa cívico-militar implantado 

naquela escola. Acrescenta que também recebe 

relatos de temor sobre a extinção das escolas 

cívico-militares em Santa Catarina. 

Registra que recentemente esteve em Curitiba 

para conhecer o Programa Colégios Cívico-

Militares. Comenta que o programa foi instituído 

pelo Governo do Estado e conta com quase 200 

unidades escolares geridas pela Secretaria de 



Estado da Educação. Traz dados e estatísticas 

sobre a melhoria do desempenho dos alunos e da 

segurança dentro das escolas cívico-militares do 

Paraná. 

Propõe que os deputados estaduais de Santa 

Catarina se organizem para estadualizar o programa 

de ensino cívico-militar e que o Governo do Estado 

dê continuidade ao projeto. Comenta que esteve com 

o Secretário de Educação de Santa Catarina, e o 

mesmo foi receptivo à proposta. Acrescenta que 

estará encaminhando ao secretário o anteprojeto de 

lei que trata de instituir o programa das escolas 

cívico-militares, manter as atuais doze escolas e, 

a médio prazo, ampliar o número de escolas cívico-

militares em Santa Catarina. 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Parabeniza 

o Deputado pelo tema e enfatiza a importância de 

informar a população sobre os benefícios das 

escolas cívico-militares. 

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – 

Ressaltando a importância destas escolas, conta 

que na cidade de Balneário Camboriú a 

implementação da escola cívico-militar foi 

aprovada por mais de 85% dos pais. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0063/2023, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação informações acerca da 

intenção em promover reajuste no vale alimentação 

dos professores da rede estadual de ensino 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0064/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 



Secretário de Estado da Fazenda e ao Secretário de 

Estado da Educação informações acerca do 

remanejamento dos valores das Bolsas de Apoio ao 

Estudante de Ensino Médio. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0065/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado de Educação informações acerca da 

situação dos Ginásios de esportes do Estado de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0066/2023, de autoria 

do Deputado Oscar Gutz, solicitando à Secretária 

de Estado de Saúde informações acerca da sede da 

Gerência Regional da Saúde de Rio do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0067/2023, de autoria 

do Deputado Delegado Egidio, solicitando ao 

Secretário de Estado da Administração informações 

acerca da implementação da progressão de carreira 

dos Policiais Civis, especificamente, aos Agentes 

que se enquadram na regra de transição. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0068/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Secretário de Estado de Educação informações 

acerca da participação da Escola de Educação 

Básica Irene Stonoga, do Município de Chapecó, no 

Programa Nacional das Escolas Cívico-Militares -

PECIM. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0069/2023, de autoria 

do Deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 

Procurador-Geral do Estado informações acerca do 

andamento do cumprimento de sentença para 

licenciamento das obras referentes a "Costa do 

Encanto" entre o município de Garuva e Barra 

Velha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0070/2023, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 

Secretário de Estado de Desenvolvimento Econômico 

Sustentável informações acerca do andamento da 

implantação do parque industrial e Zona de 

Processamento de Exportação - ZPE, no Município de 

Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0071/2023, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 

Secretário de Estado da Agricultura informações 

acerca da identificação oficial permanente ou de 

longa duração de bovinos e bubalinos. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0072/2023, de autoria 

do Deputado Emerson Stein, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca da reforma na Escola Anita Garibaldi, no 

município de Itapema. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0185/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso à 

Major Clarissa Dias Soares, da Polícia Militar, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0186/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando apelo ao Ministro da 

Pesca e Aquicultura e à Ministra do Meio Ambiente 

e Mudanças do Clima, a urgente liberação da pesca 

industrial da tainha no ano de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0187/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao 

Presidente do Jornal A Notícia, Senhor Mário 

Neves, pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0188/2023, de autoria da Deputada 

Luciane Carminatti, manifestando apelo ao 

Instituto de Previdência do Estado de Santa 

Catarina - IPREV e ao Instituto Nacional do Seguro 

Social - INSS para que realizem a padronização dos 

procedimentos mútuos para demonstrar o que cada 

instituto exigirá de dados para validação da 

Certidão de Tempo de Contribuição – CTC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0189/2023, de autoria do Deputado 

Oscar Gutz, manifestando aplauso à professora 

Paula Anete Klein, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade, e em nome dela, pela 

passagem do Dia Internacional da Mulher. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0190/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao 

Presidente da Escola de Teatro Bolshoi no Brasil, 

Senhor Dr. Valdir Steglich, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0191/2023, de autoria do Deputado 

Julio Garcia, manifestando aplauso à senhora 



Adriana Goulart Salvaro, Presidente de Honra da 

Associação Feminina de Assistência Social de 

Criciúma - Afasc, pela passagem dos 50 anos de 

atividades no atendimento social às famílias 

criciumenses. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0192/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando apelo ao Superintendente 

Regional do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes - DNIT, que seja 

instalada passarela entre os bairros Vila Mariza e 

Guarujá, localizada na Rodovia BR-282, no 

município de Lages. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0193/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso à 

Presidente da Rede Feminina de Combate ao Câncer 

de Timbó, senhora Rosali Ines Zanatta, pela 

passagem do aniversário de 30 anos da referida 

entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0194/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso à Presidente 

de Rede Feminina de Combate ao Câncer de Itapema, 

Senhora Leo Vionto, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0195/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando aplauso ao Diretor 

do Hospital Nossa Senhora das Graças, Senhor 

Alfredo Martinho Rosar, pela abertura do centro 

cirúrgico e pelos relevantes serviços prestados à 

comunidade no Município de Bom Retiro. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0196/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao 

Diretor Superintendente da Empresa Posthaus, 

Senhor Jan Zadrozny, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0197/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso ao senhor 

Presidente do Lar Santa Maria da Paz, Luiz Carlos 

Santana Filho, pelos serviços prestados em prol 

das famílias e da comunidade local e regional. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0198/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso à Coordenadora 

da Associcação de Pais e Amigos do Autista - AMA, 

Senhora Catia Cristiane Purnhagem Franzoi, pelos 

relevantes trabalhos prestados no município de 

Itapema. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0199/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifestando aplauso à Diretora 

Geral do Hospital e Maternidade Marieta Konder 

Bornhausen, Irmã Simone Santana, pela inauguração 

do novo espaço da Unidade de Alta Complexidade em 

Oncologia - Unacom, no Complexo Madre Teresa. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0200/2023, de autoria do Deputado 

Padre Pedro Baldissera, manifestando apelo ao 

Presidente da Agência Nacional de Telecomunicações 

- Anatel, Senhor Carlos Baigorri, para que 

formalize um despacho decisório determinando que a 

TIM melhore o sinal, na região do extremo oeste 

catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0201/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto, manifestando aplauso aos 

Policiais Militares, Cabo Thiago Souza Pereira e 

Soldado Mauricio Munhoiz, do 3º Comando Regional 

da Policia Militar, pela brava atuação na 

ocorrência de captura de criminosos que rondavam 

os municípios de Penha e Balneário Piçarras, com 

um veículo clonado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0202/2023, de autoria do Deputado 

Padre Pedro Baldissera, manifestando apelo ao 

Presidente da Agência Nacional de Telecomunicações 

- Anatel, Senhor Carlos Baigorri, que viabilize a 

instalação de uma antena transmissora de telefonia 

móvel na comunidade de Lageadinho, no município de 

Monte Castelo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0203/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares Samuel Caetano de Freitas, Thiago José 

Reus, Ronaldo Pereira da Silva e Rodrigo Machado 

Vieira pelo ato de bravura ao salvar uma família 

de afogamento após colisão de carro, no município 

Balneário Arroio do Silva. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0204/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Presidente da ONG Ecopet, senhor Lisandro Nunes 

Ferreira, pelo incentivo na arrecadação de 

tampinhas plásticas e serviços prestados às causas 

animais e ambientais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0205/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Prefeito do Município de São José, senhor Orvino 

Coelho de Ávila, pelo incentivo na arrecadação de 

tampinhas plásticas e pelos serviços prestados às 

causas animais e ambientais. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0646/2023 e 0649/2023, de 

autoria da Deputada Luciane Carminatti; 0650/2023, 

de autoria do Deputado Pepê Collaço; 0651/2023 e 

0656/2023, de autoria do Deputado Napoleão 

Bernardes; 0652/2023 e 0653/2023, de autoria do 

Deputado Lunelli; 0654/2023 e 0655/2023, de 

autoria da Deputada Paulinha; 0657/2023 e 

0658/2023, de autoria do Deputado Repórter Sérgio 

Guimarães. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0139/2023, 0140/2023, 0141/2023, 0142/2023, 

0143/2023 e 0144/2023, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto; 0145/2023, 0148/2023 e 0150/2023, 

de autoria do Deputado Jessé Lopes; 0146/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 0147/2023, de 

autoria do Deputado Volnei Weber; 0149/2023 e 

0151/2023, de autoria do Deputado Marcius Machado; 

0152/2023, 0153/2023 e 0154/2023, de autoria do 

Deputado Emerson Stein; e 0155/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a presente 

sessão, convocando outra, ordinária, para a semana 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 



 


